Valéban, tételezziik fel az ellenkezgjét, vagyis azt, hogy l1éteznek olyan
a és n természetes szamok, amelyek teljesitik a feltételeket és a" = 1(mod
n). Feltételezhetjiikk, hogy # a legkisebb olyan természetes szdm, amely
teljesiti a feladat feltételeit.

Euler tételének értelmében a®" = 1 (mod #) és mivel n > 1, 0<
< ¢(n) < n. Legyen s a legkisebb olyan természetes szdm, amelyre tel-
jesiilnek a kovetkezd feltételek: 0 < s < m és a' = 1 (mod n). Minthogy
a — 1 és n relativ primek a 2 1 (mod #), tehdt s > 1. A maradékkal valé
osztds tétele alapjdn n = ks 4 7, ahol 0 < » < s. Tekintslik a kdvetkez6

azonossagot :
A" —l1l=a"—14a(@—1)4a¥ (@ —1) 4+ ... 4 at-1 (a* - 1)4
+ a*(a’ — 1).

Az a" = 1 (mod »), a* = 1 (mod n) Osszefiiggések, valamint az a tény,
hogy a és n relativ primek, a kovetkezd Osszefliggéshez vezetnek: a’ = 1
(mod #), ahonnan » = 0, mdsképpen ellentmondana s értelmezésének.

Kovetkezésképpen # = ks és a' = 1 (mod ks), ahonnan

a’ = 1 (mod s).

Hozzdvéve még azt a feltevést is, hogy a és a — 1 relatfv primck az
n = ks szdmmal, koévetkezik, hogy a és a — 1 relatfv primek s-sel.

Teh4t taldltunk olyan s < # szdmot, amely teljesfti az Osszes #7-re
kir6tt feltételeket; ez a tény ellentmond annak a feltételnek, miszerint
. n a legkisebb ilyen szdm. Kovetkezésképpen eredeti feltételezésiink nem
igaz.
Az emlitett feladat megolddsa azonnali, ha észrevessziik, hogy 2" — 1
piratlan szdm, tehdt » is pdratlan kell legyen, azaz 2-vel és 2 — l-gyel
relativ prim. Ebben az esetben tehdt alkalmazhaté a tdrgyalt Altaldno-
sitds. ' ' ' '

(Forditotta: Néda Agnes)

2. Eqy érdekes szdmsorozatrol
frta: TUZSON ZOLTAN tanuld, Marosvasirhely

Vegyiink a sikban egy egyenlé szdru derékszogli hdromszioget, amely
csticsainak koordinatdi: A(ag; %), B(bg;ye) és Clcg: 2y).
Hfizzuk meg az AA, magassigot. Az 4, pont koordindtai :

b ;
g, =2t % ¢ 5 =’%’_-.

: |
Ha meghtizzuk az,A4,4, merblegest is, az A, koordindtdi :
%y + Zo

a2=a°_-f2-__€_. éS x2=

Az A,A, é A,A, merblegesek meghtizdsa utdn az A, illetve 4, pont
koordin4t4i ;

%, + %, a.+a,ésx‘____x.+n

Ay = M’f és %3 = , illetve ag =
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Ha az el6bbi eljarassai
Bty meghuzzuk az AAg A4,
' ., An,_14, merslegese-
ket az 4, pont koordin4a-
téit a kovetkezé rekurziés
* osszefiiggések adjak:

a, = ‘.”‘_—.'-‘_A__' és %, =

Al(d.,‘i) 2
2 ’ ’ .
IREYAS) Ilymédon tehat egy re-
kurziés osszefilggéssel meg-
“adott valés szdmsorozatot

Asdag Xk ) értelmezhetiink :
3 I — + an_s
Alasxe) Ay ay,x.) ClceyZe) = , ahal
a1=b°_+_£2ésa2=mn ‘ n>3 (*)
2 2 .\

(Hasonlé a helyzet x, esetében is.) o
A fenti rajz szerint a merélegesek A4,, 4,, ..., 4, ... talppontjai

hovatovabb egy pont koré tomoriilnek. Mi lehet ennek a pontnak a koor-
dindtdja a,, b, és c, fiiggvényében? Hogy a fenti kérdésre vélaszolni tud-

junk, tanulmanyozzuk a (%) osszefuggessel értelmezett (a,)ne n sorozat
~ konvergencidjat.

Az (a,)nen rekurzfv sorozat karakterisztikus egyenlete :
2 —7—1=0<sF—1)(22+2r+1) =0,

ahonnan: a, = M + N(“ ‘2+‘) + P(_ : “) (14sd MI,. 6/1975 sz., 208.
old). Kiszdmitva M, N, P-t az a,, @, és a, fuggvenyeben azt kapjuk hogy

M=an+2a1+2aa. N = 2ay — a, — ay + i(ay + 24, —3a,) .
.‘_——'——5 ’ 5 ’

P 2. 2a° —a; — a, —s‘i(ag + 2“1 . 3“8) : Ugyanakkor 2

— 1)? — 2n/2 onw
(—1+9)" (COS4 +tsm4)és
._1_'”=2"/2 m o i’i‘.
( ) (cos ; + i sin ; J
Az el6bbiekben Moivre képletét hasznaltuk fel. Igy:
n
a, = M +2—?N(cos—+¢ sin §:_15) +2 7 P(cos-sn—’-'-l-i i 5"—-’-’).

4
alol M, N, P a mér emlftett fenti értékekkel egyenld.
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Ha n-et felltjuke n nyoleas oszAbra vomathkortan, vagyls n helylee 95,
Bl A= 1, ooy Bl A T-et frunk, és elvégerzik a miiveldekut, Sigyeleamntye véve

_ nnm W Bnn Hnn ‘ ‘
A con ==, sin o o == ‘s siu—;—- Crtllit exen n bivbiekae, kayjuk, vogy:

a4y = M — '3;-'-2'4:::'4%, tasai M+'4;: ;“a‘,,:-u,

Eszrevehets, hogy a fenti 4italdinos tagokkal rendelkerts nyole soronzt
konvergens, amikor k — o, és mind a nyolenak z hatbrértéye M, 2501

M :’ dy + 74, + 241
5
Tehbt az (a,)pa y sor0zat felbonthaté nyole olyan sészsorozatiz, zme-
lyeknek a hatdrértékei megegyesnek, kivetkerdsiéppen

. 24, 4 2 ; ,
lima, =232 428, g4, ;5 _bet sy, —%tb ponnan felisha
. + by +
t6, h lim a, =T 2 2.
, ogy m a, 5

MEGOLDOTT FELADATOK (gimniziumi tanulék részére)

E : 6309.# feladat (9/1978 sz., V. oszt.)

Hdrom egymdsuldn hivethezd 10-es szdmrendszerbeli lermészetes szdm

szorzata abaaba alakié. Haldrozzuk meg az ilyen alakti szdmokat, ha =2 < b
és a> 2.
Ionedl Manta tzniz, Tg Jiz

Megoldds (Gaal Zsuzsdnna, 9. sz. Alt. Isk. VI o., Marosvisirhely).

Hirom egymésutin kovetkezd természetes szidm szorzata mindig
paros szdam, mert legalabb egy péros tényezdt tartalmaz. Tehit az g
szamjegyben végz6ds abaaba szdm paros. Figyelembe véve azt, hogy
a4>2 a4 <{4,6,8). A szrzat hirommal is oszthaté (birmely hirom
egymisutin kﬁvctéczﬁ szdm kozil egy mindig oszthaté 3-mazl). Tehit az
abaaba szAm szamjegyeinek Osszege, 4a 4 20, 3-mal oszthaté. Igy az alabbi
esctek 4dllhatnak fenn:

1) Ha a = 4, akkorbesés, 6,7,8,9}. Hab < {5,6,8,9}, 42 + 25 pem
oszthatd 3-mal, Tehdt az els6 lehetséges értékek:a =4 & b=7 (4 -4 +
427 =10 -3).

2) Ha a = 6, akkor b = {7,8,9). Ha b < {7, 8}, 4a 4 2} nem oszthatd
3-mal, Techit a =6 és b =9,

3) Ha a = 8, akkor b = 9 ¢és a 4a + 25 nem oszthaté 3-mal,
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